

МАРКСИЗМ

подготовил Смагулов Мад

марксизм-создание

- ☆ Основные идеи марксизма были основаны Карлом Марксом и Фридрихом Энгельсом.
- ☆ Идея марксизма возникла естественное явление производственных процессов и экономического уклада тогдашней Европы.
- ☆ Идеи Маркса получили свое закрепление в середине 19 века.
- ☆ Это была эпоха бурного развития капитализма, гигантского скачка промышленности Германии (Карл Маркс был немцем) и усложнения общественных отношений между различными слоями населения.

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ МАРКСИЗМА

- ☆ **Учения мыслителя базировались** на материализме общества. Эта теория означала первичность материи перед сознанием, и является чисто философской категорией понимания бытия. Однако, не исключая, а дополняя свои взгляды теориями диалектики в последующем, философия марксизма приобрела материалистически-диалектический характер.
- ☆ Разделение общества не на социальные группы и сословия, как было принято ранее в большинстве социологических учений, а на страты, то есть классы. Именно Карл Маркс первым, кто ввел это понятие, как вид разделения всего общественного устройства.
- ☆ Новый способ понимания экономических отношений между классами, основанный на диалектическом материализме, как применения производственных отношений новой формации (при непосредственном участии рабочих).
- ☆ Экономика образует общество. Именно экономические (производственные отношения) являются базисом для всего общества, первоисточником человеческих отношений. Проще говоря, товарно-денежные и производственные отношения между людьми являются самым главным в отношениях между различными классами и слоями людей. Этот постулат в последующем был закреплен и активно развит в новом учении – экономическом коммунизме.

Прежде всего, одной из главных теорий марксизма является признание существования общественного прогресса. Движущей силой его называется экономика. Основной характеристикой человека как существа признается наличие труда, практики. Последняя направлена на преобразование природы и общества. По сути, практика является основой истории, а также ее смыслом. Поскольку основные идеи марксизма состояли в распространении материализма на общественную жизнь, то и понимание истории в нем было соответствующим. Первичной в социуме является практика, она же выступает и в роли критерия правильности любой теории.

Одним из важнейших постулатов в учении Маркса стало разделение всего исторического периода развития человечества на несколько основных экономических и производственных формаций. Некоторые историки называли их классами, некоторые стратификацией. Но смысл от этого не менялся — в основе экономических философий лежит деление людей на классы. этих формаций было 6 типов:

1. Первобытно-общинный строй.
2. Государственно-общинный строй.
3. Рабовладельческий строй.
4. Феодализм.
5. Капитализм.
6. Коммунизм.

КАПИТАЛИЗМ

Капитализм – характеризуется существенным развитием средств производства и развитием общественных отношений. В это время **происходит значительное расслоение общества** и распределяемых благ в социальной структуре. Появляется новый класс – рабочие, которые обладая общественным сознанием, волей и самовосприятием не имеют социальных прав и отчуждены от распределения и пользования основными общественными благами. Класс капиталистов малочисленен, но при этом диктует свою волю и пользуется абсолютным большинством добавочного продукта.

КОММУНИЗМ

Коммунизм – высшая форма развития общества. Суть данной формации заключалась в том, что средства производства должны достичь такого уровня, при котором вся собственность, вне зависимости от ее ценности, **становится общественной (общей)**, однако уровень производства может обеспечить потребности всех граждан. Классы при такой формации исчезают, все люди имеют одинаковые права и социальное положение, выполняя при этом свою функцию. Это и были основные черты коммунистического строя.

Появление и последующее развитие марксизма послужило одной из явных причин глобальных общественных изменений в жизни человечества. С появлением СССР теории Маркса получили свое прикладное значение, какие были усовершенствованы и в течении 70 лет наша **страна двигалась к построению коммунизма**, однако такие попытки не увенчались успехом. В целом, идеи Маркса положительно повлияли на положение рабочих во всем мире, несмотря на общественный строй, и заставило капиталистов хоть и в незначительной степени улучшить социальный их статус.